

贯彻落实省委“新春第一会”精神  
推动打造高素质劳动者队伍

# 礼赞劳动者 传承劳动美

## 杭州市旅贸工会启动“五提升”系列活动

本报讯 记者吴晓静报道 “提升关爱服务”“提升技能素质”“提升生活品质”“提升助企精度”“提升产改实效”……近日，杭州市旅贸工会启动“红五月·致敬劳动者”五提升系列活动，助力打造高素质劳动者队伍，激励职工群众共创共享改革发展成果。

火红的五月，因劳动者更添一分美丽。在“五一”国际劳动节前夕，一封封温暖的慰问信就已经送到杭州市旅贸系统劳模

工匠的手中。除了向坚守岗位的广大劳动者致以亲切问候和节日祝福，本月上旬，杭州市旅贸系统还将组织一线劳动者，特别是保安员、家政服务员、商品销售员等新就业形态劳动者，参加“畅游西湖”、职工疗休养、健康体检等活动，把关心关爱送给最美一线劳动者。

五月也是练兵好时节。杭州市旅贸工会主任钱晓岚表示，旅贸系统国有企业在产业工人的思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等方面

有很多好的经验做法。为此，杭州市旅贸工会联合市商旅集团（市运河集团）共同推进产业工人队伍建设改革工作。通过举办培训班、召开工作部署会、拟定年度工作要点和任务清单等一系列举措，努力形成国企带头、非公企业跟上的良好工作局面，推广好的经验做法，把产改作为助推三个“一号工程”、助力打造高素质劳动者队伍的重要支撑。

此外，在提升生活品质方

面，杭州市旅贸工会将举办系统职工乒乓球比赛、开展青年职工联谊活动，进一步满足新时代职工日益增长的需求和对美好生活的向往。在提升助企精度方面，谋划开展一系列接地气的“劳模工匠助企行”活动，选树和推荐劳模工匠创新工作室，进一步对接企业发展需求，依托劳模工匠资源优势，积极帮助企业、行业解决技术难题，提升创新能力和市场竞争力，用实绩体现实效。

致敬了不起的你

# 聆听劳模故事 匠心筑梦成长

## 这场劳模集体生日会很特别

本报讯 通讯员戎志虎、陈乐报道 聆听劳模故事，匠心筑梦成长。日前，国网慈溪市供电公司企业文化俱乐部二楼洋溢着欢声笑语，一群新老劳模聚在一起谈笑风生。他们一边吃着生日蛋糕、新鲜水果，一边津津有味地看着文艺表演。老劳模们还向大伙讲述了年轻时候自己奋斗在一线的丰富经历，让年轻一辈的劳模代表们和在场的志愿者们受益匪浅。

劳动模范是工人阶级的优秀代表，是民族的精英、国家的栋梁、人民的楷模。为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，把党和政府及工会组织对劳模的关心关爱落到实处，切实提升劳模的荣誉感、获得感和幸福感，日前，“工会有约·寿诞同庆”——

7080劳模集体生日会举办，本次活动由慈溪市总工会、国网慈溪市供电公司、市劳模联谊会联合主办，慈溪市钱海军志愿服务中心承办，中华慈善总会亚飞公益基金协办。

参加活动的10位老劳模

代表，今年恰好70岁、80岁，他们分别是戚金潮、周介云、郭盛菊、阮文信、翁博凯、胡百科、余建国、叶炜、岑国良、周建祥。他们曾经活跃在各行各业，为社会经济的发展作出重要贡献。现场，他们有说有笑，将人生的宝贵经验分享给大家，号召年轻人崇尚劳动、热爱劳动，为国家建设多作贡献。

值得一提的是，这次活动受邀的还有10位年轻劳模代表，他们当中有医生、公交司机、社区工作者、企业家、技术工人等，分别获得过浙江省五一劳动奖章、宁波市五一劳动奖章等荣誉。现场，年轻劳模们为老劳模们庆生，为他们唱生日歌、切生日蛋糕，还一起和老劳模们合影，聆听老劳模的谆谆教诲。

全国劳模戚金潮是横河镇大山村原党支部书记，曾经因地制宜农业生产，带领当地村民壮大集体经济。他笑着说，非常高兴、激动，党和政府一直记得老一辈劳模，年轻一代要继续发扬优良的



吃苦耐劳精神，为国家发展积极作贡献。年轻劳模代表胡雪忠说，举行此次活动很有意义，年轻劳模会继续做好本职工作，影响身边人，发扬老一辈劳模精神。

“我们邀请了全国劳模、省劳模、宁波劳模、慈溪劳模中的优秀代表，结合他们的年龄特点，为他们过了一次集体生日，让他们感受到‘娘家人’和社会对他们的关心。”慈溪市总工会相关负责人表示，这次活动很好地营造了崇尚劳动、尊重劳模、热爱劳模、学习劳模的社会氛围，希望年轻劳模们继续传承发扬劳模精神，在平凡的岗位上散发光与热。



# 唱响劳动赞歌 谱写奋斗华章

日前，乐清市职工文艺汇演精彩上演。本次文艺汇演分为“智慧之钥·创新驱动”“赤子之心·扎根大地”“奋进之姿·创造未来”三个篇章，通过歌舞、朗诵、小品等艺术形式，讲述劳模先进故事，向榜样楷模致敬，向广大劳动者献上节日祝福。图为舞蹈《工人有力量》。

记者邹伟锋  
通讯员张丁可 摄

# 以“富工建家”数字化应用为牵引 变革性提升工会管理能力

## 一、主要做法

“富工建家”应用场景聚焦基层工会核心业务数字能级提升，运用数字化手段实现对基层工会动态管理和服务指导提质增效，跨部门、跨业务、跨层级打造基层工会线上“建家、管家、治家”管理体系。

一是“五大指数”跨部门集成，打造建家“一平台”。整合工会条线和职能部门涉“工”项目，清单式、指化梳理“红色、规范、活力、温暖、和谐”五大类23项核心业务指标，着力打造建家任务发布、分解、落实的管理平台。

二是“四项流程”跨业务集成，实现管家“一张图”。重塑工会规范化建设指标下达、执行、反馈和评价四项业务流程体系，

优化“汇集、下达、分办、领办、反馈、评价、表彰、退出”操作流程，实现基层工会管理动态化、常态化，形成建家工作闭环。

三是“三级联动”跨层级集成，厘清家“一本账”。界定区、镇（街）、基层三级工会工作职责，实行“区定、镇派、基层落地”三级责任制管理模式，通过“提醒、预警、督办、约谈”点对点指导模式，优化“需求上报、分析研判、政策调整”问题导向服务模式，建立治家“一本账”。

二、实施效果

通过半年多的推广实施，“富工建家”应用场景有效解决了对基层工会工作的动态化感知、常态化管理和标准化评价三大难题，实现了基层工会管理理念、管

理模式、管理手段三大突破。

一是推动管理模式从“碎片”向“系统”优化。五大类23项核心业务指标全部实行项目化运行，按照区总、镇（街）、基层三级工会的职责、资源和实际，建立树状管理模式，不搞“一刀切”，各级工会“做什么、怎么做、做成什么样”形成了清单式、标准化、可量化指标，实现了工会工作体系化。

二是推动管理手段从“粗放”

向“精细”提升。通过线上工作指标任务的下达、执行、反馈、督查，自动形成“建家”评价指数，动态实时全面呈现年度工会核心业务落实情况，较好地实现了区总对镇（街）和基层工会工作情况的“一屏掌控”、精细感知和准确评价。

（作者系杭州市富阳区总工会组织宣教部部长）

工运论坛

# “传帮带”共筑重点工程

## 杭州市建设工会举行劳模助企、拜师结对活动

本报讯 记者寿慧桢报道 日前，杭州市建设工会联合杭州市城市基础设施建设管理中心在杭州之江路输水管廊及道路提升工程项目现场举办了一场主题为“培育高素质劳动者助力重点工程建设”的劳模工匠座谈会。活动现场，既有在工程建设领域有着丰富经验和卓越成就的专家，也有刚踏入工作岗位充满热情活力的年轻人，共计80余人齐聚一堂。

“30多年前，我因施工现场发现了一个香烟外壳，养成了做施工记录的习惯。得益于这个习惯，我负责的项目从未发生过安全事故。不仅要看成好习惯，还要有钻研精神，不断充

实自己，才能够在岗位上闪闪发光。”活动中，全国五一劳动奖章获得者王兴柱倾囊相授外，其他劳动模范和技术骨干代表也纷纷建言献策，分享工作经验心得。同时，他们也积极发挥自身的示范带头作用，通过“拜师结对”的形式，与一线劳动者建立师徒关系，共同学习、进步。

活动中，表彰了在杭州文一西路、之江路工程建设中表现突出的16名“先进劳动者”和4个“先进班组”。

这个劳模工匠大讲堂增智提技干货满满

## 计划全年助力 500余人次职工技能提升

本报讯 通讯员马明杰报道 近日，杭州市余杭区瓶窑镇总工会举行了“劳模工匠助企行”暨劳模工匠大讲堂开班仪式，瓶窑镇总工会副主席顾斌，劳模工匠代表陈国良、程迪申等40余人参加。此次活动旨在弘扬传承劳模精神、劳动精神、工匠精神，进一步提升广大职工的职业技能和职业素养，培养高素质劳动者队伍，助力企业高质量发展。

顾斌说，劳模和工匠是社会的宝贵财富，他们的辛勤付出和无私奉献是推动社会进步的重要力量。此次设立的劳模工匠大讲堂，将做到月月有课程、月月有主题，预计全年能助力职工技能提升500余人次，希望能够为广大职工提供一个学习交流的平台，传承和发扬劳模工匠精神。

活动中，为劳模工匠代表程迪申、陈国良颁发了劳模工匠大讲堂客座讲师聘书，他们将传授

理论知识，并深入工厂车间、田间地头手把手帮助职工们提高技能。随后，程迪申分享了他的工作经验和心得体会。在场的职工们听后深受启发，纷纷表示要认真学习，争取实现技术技能的提升。

此次劳模工匠大讲堂开班仪式，不仅是一次学习盛会，更是一次精神洗礼，在劳模工匠精神的引领下，瓶窑镇广大职工将不断进步、勇攀高峰，为实现“文润瓶窑 智造新城 共富样板”贡献力量。

下一步，瓶窑镇总工会将常态化开展此类活动，为职工提供更多的学习机会和发展空间，鼓励广大职工积极参与这些活动，不断提升自己的能力和素养，为瓶窑镇的经济社会发展贡献力量。同时，瓶窑镇总工会将持续开展“劳模工匠助企行”系列活动，助力企业高质量发展，构建工会助力企业发展工作体系。

工会“小灵通”

## 宁波市公交集团工会 “大家访”走出“大安全”

本报讯 通讯员赵鸣婵报道 去年企业事故总量降幅达30.5%，数十年来首次实现重伤事故、亡人事故“双零指标”……据了解，宁波市公交集团工会紧扣“情亲助安，家企共融”主题，创新延伸思想政治工作触角，以“大家访”为切入口，全力推进企业文化“大安全”建设，“大家访”活动实施三年来取得不俗成绩。

做到“大”，确保“全覆盖”。宁波市公交集团工会印发《公交驾驶员家访工作指导意见》，贯穿全年推进“大家访”活动。2021年活动启动后，对集团4015名驾驶员进行全员家访；2022年、2023年结合“大摸底”数据，分别对644名、551名重

点对象实现家访全覆盖。

细心“访”，确保“真到底”。家访前，宁波市公交集团工会了解掌握职工在安全驾驶、运营服务等方面的表现，形成工作“成绩单”。在与职工家人坦诚交流中，把职工成绩讲足、问题不足讲透，并充分听取职工家人的意见和建议，“家企联手”助力职工成长。

## 绍兴市柯桥区总工会 举办工会经审工作培训班

本报讯 通讯员钱增智报道 目前，绍兴柯桥区总工会举办了经审工作培训暨党纪学习教育活动。各镇街总工会以及部分机关事业单位工会主席、经审会主任等60余人参加培训。

近年来，柯桥区总工会通过开展“1+X”专项督查、工会经费专项审计等行动，进一步加大了工会经费检查监督力度，全区工会经费收支管理规范化得到有效提升，但从检查情况来看，部分基层工会在经费使用上仍然存在一些问题。此次培训既是一次业务学习，也是一次党纪学习教育活动，要求全区各级工会严格遵守相关规定，贯彻落实基层工会经费收支管理相关文件精神，建立健全工会内控制度，发现问题及时整改落实，进一步规范工会经费管理使用，确保工会会员享受合理、合法、合规的福利待遇。

本次培训围绕工会经

费收支管理、工会财务和经

审相关政策，对工会经费审查审计中的常见问题和经

费管理使用中存在的问题进行了深入解析。本次培训还以剖析政绩观错位、权力观扭曲、系统性腐败和“四风”问题为重点，选取了一些腐败问题的典型案例，带领工会财务经审干部开展了党纪学习教育。